

用地方戏曲照亮社区文化之路

# 武山:淮剧传承路上的“燃灯者”

□记者 陆荣春 文/图

在淮剧旋律回荡于大街小巷的盐城,有一个人始终活跃在基层、活跃在淮剧传播一线,他就是亭湖区五星街道东闸新村社区党委书记武山。武山对淮剧的热爱,犹如一颗火种,点燃社区居民对这一传统艺术的热情,也照亮年轻一代了解淮剧文化的道路。

武山出生在盐都区学富镇一个普通农民家庭,父母无力支持他接受专业培训,但这并未削减他对淮剧的喜爱。那时,只要听说村里或周边村有淮剧演出,武山都会想方设法去看表演。有一次在“追戏”路上不慎跌倒,摔得浑身青紫,他也毫不在意。家中的唱片机是他的启蒙老师,他还常去十几里外喜欢淮剧的二叔家看淮剧表演,就这样坚持了十几年。1989年,武山来到市区工作,条件改善后,他拜师学艺、刻苦练习基本功,在唱腔、动作和神情表演方面取得显著进步。

1995年清明节期间,学有所成的武山迎来首次登台机会。他带领临时组建的淮剧队,到学富镇剧场义务演出。首次登台的他,因为缺乏经验而紧张、忘词,好在配戏的专业老演员帮他化解尴尬,才勉强完成表演。这次经历虽有些狼狈,但观众的热情让武山备受鼓舞,此后他不断磨砺技艺,淮剧越唱越好。

2005年,武山创编的淮剧新歌《茉莉花开香满园》在社区城乡巡演超100场,并在盐城市“雅家乐杯淮剧大奖赛”中斩获演出一等奖和创作一等奖。凭借这部作品独特的韵味和新颖的形式,武山在盐城淮剧圈声名大噪。

2015年3月前,武山曾任五星街道文化站负责人10多年。任职期间,他以淮剧为载体弘扬传统文化,创新打造“五星璀璨艺术团惠民工程”项目,为基层群众送去欢



武山在为社区居民演唱淮剧

乐与文化滋养,该项目荣获省级“优秀创新案例奖”。2015年3月至2019年9月,武山在五星街道新唐社区工作。自2019年10月起,他担任东闸新村社区党委书记。

在社区工作中,武山积极推广淮剧文化,组织“淮剧大家唱乐翻在社区”文化惠民活动。3月16日,他组织淮剧票友在万户新村小区公园演出。票友们身着传统服饰登台,为观众带来精彩的淮剧表演。活动现场,武山邀请非遗传承人吕正群展示淮剧化妆技巧,进行“传帮带”教学。盐城师范学院大学生虞卓睿等年轻人跟着吕正群学习台步,并将学习过程制作成短视频在微信里分享。此次活动通过网络直播,吸引无数网友围观,满足了不能到现场的戏迷网上看好戏的愿望。

淮韵悠长传薪火。武山深知,要让淮剧传承下去,离不开年轻人的喜爱。他认为线上直播是推广淮剧的重要途径,能吸引广大年轻一代关注淮剧。近年来,

他带领淮剧票友积极拥抱互联网,通过演唱名作名段、展示后台和排练现场、开展线上线下联动等方式,促进传统与现代的融合,让淮剧“圈粉”年轻人。在东闸新村社区设立“梨园向党”老党员工作室,由具有淮剧表演特长的老党员牵头,组织成员在社区义务演出。工作室不仅丰富辖区居民的文化生活,还为淮剧的传播、传承和发展贡献力量。

武山还积极推动社区与驻盐高校联合举办以“弘扬民族文化传承戏曲精髓”为主题的新时代文明实践活动,邀请爱好淮剧的大学生走进社区“梨园向党”老党员工作室,共唱淮剧。活动中,他与老党员现场演唱,进行讲解和教学,以寓教于乐的方式,在大学生心中种下热爱淮剧的种子,让他们领略传统戏曲的深厚魅力。

武山为淮剧传承发展贡献自己的力量。在他的努力下,淮剧在社区扎根,在年轻一代中焕发出新的活力。

## 170名环卫工喜领节日礼包

“劳动创造美好 爱心致敬环卫”慰问演出温情上演



慰问演出现场

工作31年的谢阿芹领到慰问品后说:“平常工作辛苦,节假日更忙,今年五一也得坚守岗位,但收到这份礼物,心里特别感动,感谢志愿者和社会一直惦记着我们。”

东台市心连心志愿者协会自2016年成立以来,始终秉持“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精

神,聚焦“尊老爱幼”核心领域,积极开展扶贫助困、公益帮扶等系列活动。多年来,协会持续为城管工作者和环卫工人开展“夏季送清凉”“冬季送温暖”等关怀活动,用实际行动践行公益初心,实现物质关怀与精神激励的结合。

记者 宋晓华 文/图

中创清源环保“黑科技”获国家一等奖  
盐城诞生全国领先碳捕集示范工程

盐城晚报讯 4月30日,记者从江苏中创清源科技有限公司获悉,由该公司与相关单位共同完成的“烟气多污染物深度治理耦合高效碳捕集技术研发与工程示范”项目,在中国环境保护产业协会组织开展的2024年度环境技术进步奖评选中,从全国百余项申报技术里脱颖而出,荣获一等奖。

环境技术进步奖由中国环境保护产业协会依据《国家科学技术奖励条例》设立,并经国家科学技术奖励工作办公室备案。该奖项锚定生态环保产业高质量发展方向,旨在建立以企业为主体、市场为导向、产学研用相结合的环保产业技术创新体系,鼓励我国环境技术原始创新、集成创新,促进环保产业高质量发展,支撑生态环境质量持续改善,在环保行业中具有重要的影响力和权威性。

中创清源是清华大学践行“双创战略”,在盐城环保科技城投资建设的集研发、设计、制造、技术服务于一体的综合性环保治理高新技术企业,先后获国家高新技术企业、国家专精特新“小巨人”企业、省瞪羚企业等称号,荣获2020年度国家科学技术进步一等奖,在环保领域成绩斐然。作为获奖项目主要参与单位之一,获此殊荣是对企业科技创新能力及产业成果的高度认可,更是对其在推动绿色低碳转型、服务国家“双碳”目标中卓越贡献的充分肯定。

2022年,中创清源携手河北建滔能源发展有限公司、清华大学环境学院,共同建设燃煤锅炉全烟气低浓度碳捕集协同污染物深度治理项目。该项目采用清华大学新一代碳捕集专利技术,充分利用园区余热,在实现锅炉烟气多污染物深度治理的基础上,进行全烟气量碳捕集。其年捕集二氧化碳达20万吨,碳捕集率超90%。捕集的二氧化碳全部回用于醋酸生产系统,实现企业内部“碳排放—捕集—利用”闭环循环。目前,该项目已建成投用,通过二氧化碳规模化、经济化循环利用,保障低能耗、低物耗、低排放的连续稳定运行,成为行业内烟气多污染物深度治理耦合高效碳捕集技术研发与工程的示范案例。

记者 陆荣春



4月26日,盐城万科·悦达·聚珑东方在中央公园举办“好好生活,慢慢相遇”为主题的社群大会,将小邻里凝聚成大家庭。未来,该小区将持续优化服务模式,开展更多贴合居民需求的特色活动,加深邻里感情。

记者 程兰霞 摄